

美國大學文憑價值若何

駐休士頓臺北經濟文化辦事處文化組

美國的大學文憑到底價值多少？相信大家都有此疑問，現在美國有若干州已有相關報告出爐。以維吉尼亞大學為例，工程科系的畢業生在就業 18 個月後，平均年薪約為美金 60,300 元，不過文法科系學生大概就沒那麼幸運，社會系年薪只能拿 33,154 元，生物系更低，只有 27,209 元。田納西州更誇張，Dyersburg 州立社區學院畢業生衛生科系副學士的年薪竟比該州龍頭老大的 Knoxville 田納西大學的衛生科系學士足足多出 5,000 元。

當此大學學費與學生負債不斷飆高，然而就業前景卻反更為黯淡的今日，許多大學早已著手研究，希望幫學生們釐清未來他們的學位究竟可以賺多少錢。維吉尼亞、田納西、阿肯色等州的大學都在蒐集這方面的資料，並放在 collegeMeasures.org 網站上。這是前布希政府的教育主管官員所創辦的一個網站，蒐集了許多資料，旨在讓學生們知道唸什麼學校、什麼系將來可賺多少錢。今(2013)年科羅拉多、內華達、以及德州等州也將加入這個行列。

維吉尼亞州高等教育委員會教育政策及資料庫主管 Tod Massa 表示，這樣做的目的是要幫學生們聰明地選校、選科系，他進行這項工作已有相當年數，不過直到 2011 年才受到重視，因為在這一年該州的州議會通過一項法案，要求公布該州的公私立各大學畢業生的薪給資料，以便各校可根據學生們的償還能力評定貸款額度。該校嗣後並將相關資料提供予 CollegeMeasures 網站及該校網站，公布的資料包括之前五年畢業的學生。

後來聯邦政府也企圖進行同樣的工作，不過並未成功。2005 年時聯邦教育部曾打算運用各大學提供的學生資料，而將學生們的成績表現與職場人力資料連結評比，但因涉及學生隱私，遭到民權團體反對，卒至 2008 年時，國會明令禁止教育部再蒐集學生的成績紀錄。

不過各州並未受到禁令的影響。因此維吉尼亞州的高等教育委員會與 CollegeMeasures 繼續蒐集學生成績與就業薪資等資料並做比對、建立資料庫。CollegeMeasures 總裁 Mark Schneider 表示他們已對學生的隱私權加以保護，以確保學生們的身分不會曝光。不過仍有許多學校對資料在被引用時容或有個人隱私權被侵犯而不無顧慮，並且當事人對於個人資料被人拿去運用亦未獲告知。

Schneider 也承認他所公布的這些資料在運用時必須審慎為之。乍看之下，一個二年制護理系專科畢業生是有可能在就業伊始，年薪高過大學文學院畢業生。可是若把時間拉長了來看，在未來大學正科畢業生卻可能會有更好的發展，而得享更高的薪資。同時，他的資料庫亦並未將一些聯邦政府的公務人員及自行創業人員的所得計入。另一方面，由於薪給高低也會因地區的不同而有差異，某些地區生活費用較高或就業市場較夯等均會影響到薪資的高低，這些都是可能導致資料庫在運用時會有相當的偏差。

目前，在國會內，奧瑞岡州參議員 Ron Wyden 與佛羅里達州參議員 Marco Rubio 已打算聯手提出法案，強制全美 50 州各公立大學均須公布畢業生的薪資資料，未來一旦通過，全美高等教育可能將又是一幅不同的景象。

資料來源：Calculating a College Degree's True Value. (by Elizabeth Dvoskin, Bloomberg BusinessWeek, December 24, 2012-January 6, 2013)

譯稿人：李勝富 撰譯

